

# राजविराज दैनिक

वर्ष ३४ अंक २०५ २०८१ साल चैत ४ गते सोमबार (17 Mar. 2025 Monday) मूल्य रु. ५/-

Log in : [rajvirajdainik.com.np](http://rajvirajdainik.com.np)

यस अंक भित्र : २ पृष्ठमा : संसद्को सम्मान नै ... ३ पृष्ठमा : कहिले होला महिला ... ३ पृष्ठमा : यमनमा हुथी विद्रोहीविरुद्ध 'निर्णायक र ...

लागू औषधको दुर्व्यसनबाट टाढा रहौं  
लागूऔषध सेवनले मानिसको शारीरिक र मानसिक स्वास्थ्य बिग्रन्छ, धन सम्पतिको वर्वाद गर्दछ, यसको प्रयोगबाट आफू, परिवार, समाज र राष्ट्रलाई नै अपुरणिय क्षति पुग्ने हुँदा यस्ता पदार्थदेखी टाढा रहौं ।

## जब मुख्यमन्त्री सिंहले आफ्नै गृह जिल्लामा गरे अनुगमन मापदण्ड विपरित संचालनमा रहेका, नविकरण नगरेका स्वास्थ्य संस्थाका सञ्चालकहरु सटर बन्द गरेर भागे



### दैनिक समाचारदाता राजविराज, ३ चैत ।

मधेश प्रदेशका मुख्यमन्त्री सतिश कुमार सिंहले मधेशका जिल्लाहरुका अस्पताल तथा स्वास्थ्य संस्थामा गरिरहेको अनुगमनलाई निरन्तरता दिँदै आइतबार आफ्नै गृह जिल्ला सप्तरीमा पनि अनुगमन गरेका छन् ।

मुख्यमन्त्री सिंहले सप्तरी सदरमुकाम राजविराज आधा दर्जन अस्पताल तथा स्वास्थ्य संस्थामा अनुगमन गरेका हुन् । सो क्रममा मापदण्ड पुरा नगरेका तथा दर्ता विना नै सञ्चालनमा रहेका दुई स्वास्थ्य संस्थालाई बन्द गर्न निर्देशन दिएका छन् ।

मुख्यमन्त्री सिंह नेतृत्वको टोलीले संघीय सरकारको मातहतमा रहेका गजेन्द्र नारायण सिंह अस्पतालका साथै निजी क्षेत्रद्वारा सञ्चालित छिन्नमस्ता अस्पताल, युनिक सिटी अस्पताल, सन्जनदीप हस्पिटल प्रालि, अनार भुवनेश्वर हस्पिटल प्रालि, भारती इमेजिङ सेन्टर र गजेन्द्रनारायण सिंह अस्पतालका पुर्व मेडिकल सुपरीटेण्डेन्ट डा दिलिप साहद्वारा सञ्चालित निजी क्लिनिकको अनुगमन गरे ।

सो क्रममा पुर्व मेसु डा.साहले सञ्चालन गरेको क्लिनिक मापदण्ड विपरित भएकोले तत्कालै प्रक्रिया पुरा नभए सम्मका लागि उक्त क्लिनिक बन्द गर्ने आदेश सहितको पत्र थमाइएको अनुगमन टोलीमा सहभागी मधेश प्रदेश मुख्यमन्त्री कार्यालयका जनस्वास्थ्य अधिकृत संतोष ठाकुरले जानकारी दिए ।

उक्त क्लिनिक बन्द भएसँगै त्यहाँ भर्ना रहेका दुई दर्जन विरामीलाई उपयुक्त अस्पतालमा स्थानान्तरण गरि उपचारको व्यवस्था मिलाउने र नयाँ विरामी भर्ना नगर्न समेत क्लिनिक सञ्चालकलाई निर्देशन दिएको अधिकृत ठाकुरले बताए ।

भारती इमेजिङ सेन्टर संग स्वास्थ्य मन्त्रालयको अनुमति नदेखिएकाले तत्काल सो प्रक्रियामा जान भन्दै टोलीद्वारा समय सिमा तोकेरै सञ्चालकलाई पत्र थमाइएको छ ।

यस्तै युनिक सिटी हस्पिटल र अनार भुवनेश्वर हस्पिटल प्रालिलाई दुई महिना भित्र नविकरण तथा विपन्न समुदायका विरामीलाई दिने दश प्रतिशत छुटको विवरण उपलब्ध गराउन तथा सन्जनदीप हस्पिटल प्रालिलाई दुई महिना भित्र स्वास्थ्य मन्त्रालयले तोकेको मापदण्ड पुरा गर्न र शल्यक्रिया कक्षमा एनेस्थेसिया चिकित्सकको व्यवस्था गर्न निर्देशन सहितको पत्र दिइएको छ ।

अनुगमनको खबर पाएपछि मापदण्ड विपरित संचालनमा रहेका, नविकरण नगरेका स्वास्थ्य संस्थाका सञ्चालकहरुले सटर बन्द गरेर भागेका थिए ।

प्रदेश भरिका अस्पताल र स्वास्थ्य सेवा प्रदान गर्ने संस्थाहरुको अनुगमन गर्ने अभियान चलि रहेका बखत आफ्नो गृह जिल्लाको अस्पतालहरुलाई पनि अनुगमन गरिदिन जनस्तरबाट गरिएको मध्य नजर गर्दै अनुगमन गरिएको मुख्यमन्त्री

सिंहले बताए ।

मापदण्ड पुरा नगरेका तथा दर्ता विना नै संचालनमा रहेका स्वास्थ्य संस्थालाई नियमन गरि व्यवस्थित गर्ने उद्देश्यले यस्तो अभियान

## छुट्टाछुट्टै स्थानमा आगलागी हुँदा एक घर र काठ जलेर नष्ट

### दैनिक समाचारदाता राजविराज, ३ चैत ।

सप्तरीको दुई छुट्टाछुट्टै स्थानमा शनिबार राती आगलागी हुँदा लाखौं मूल्य बराबरको धनमाल जलेर नष्ट भएको छ ।

जिल्लाको कंचनरुप नगरपालिका ४ कबिलासा वस्ने भागवत विश्वासको गाइगोठमा लामखुट्टे धपाउन बालेको घुरबाट सल्केको आगोले उनको एक घर जलेको छ ।

थालिएको र यो क्रम चलिरहने उनको भनाई छ । अनुगमनका क्रममा मुख्यमन्त्री सिंहले स्वास्थ्यकर्मीहरुको परिचयपत्र, अस्पतालको सरसफाई तथा

बेडबेडमा पुगि विरामीहरुको अवस्था बारे जानकारी समेत लिएका थिए ।

मापदण्ड विपरित सञ्चालनमा रहेका अस्पताल र स्वास्थ्य संस्थालाई व्यवस्थित

गर्न चलाईएको अभियानले यस क्षेत्रमा सुधार ल्याउनुका साथै विरामीले सहज र सुलभ ढंगबाट स्तरीय स्वास्थ्य सेवा प्राप्त गर्ने विश्वास गरिएको छ ।



प्रहरीका अनुसार गाईगोठ भित्र रहेको एक गाई, चार बाखा, तीन बाखाको पाठा र

पाँच क्विन्टल धान पुर्ण रुपमा जलेर नष्ट हुदा अन्दाजी ४ लाख मूल्य बराबरको क्षती

भएको हो । आगो नेपाल प्रहरी, कंचनरुप नगरपालिकाको वारुणयन्त्र र स्थानियवासीको सहयोगमा नियन्त्रणमा आएको जिल्ला प्रहरी कार्यालय सप्तरीले जनाएको छ ।

यस्तै शनिवारै राती जिल्लाको सुरुङ्गा नगरपालिका ३ स्थित सब वन डिभिजन कार्यालय लक्ष्मीपुर नजिकै रहेको जंगलमा आगलागी बाँकी अन्तिम पृष्ठमा

## डढेलो नियन्त्रण गरौं, जीवन र वन जोगाऔं ।

- सुख्खा मौसममा डढेलो लाग्न सक्छ,
- डढेलोले मानीस, वन्यजन्तु र पर्यावरणमा गम्भीर असर पार्न सक्छ,

### त्यसैले डढेलोबाट जोगिन:

- वन क्षेत्रमा आगो नवालौं,
- सुख्खा घाँस जस्ता ज्वलनशील पदार्थहरु सुरक्षित रूपमा व्यवस्थापन गरौं,
- चुरोट, बीडी, आगोका झिल्का भएका वस्तु जथाभावी नफालौं,
- डढेलो देखिएमा तत्काल स्थानीय प्रशासनमा खबर गरौं,
- डढेलो विरुद्ध समुदायस्तरमा सचेतना फैलाऔं,
- वन संरक्षणमा योगदान दिऔं ।

## सम्पादकीय

### जिम्मेवार बनाउँ

जनता अहिले जनसरोकारसँग सम्बन्धित विषयमा आफै जिम्मेवार बन्नु आवश्यक छ। अहिलेको अवस्थामा सार्वजनिक जनसरोकारवाला विषयमा पनि जनता आफै जिम्मेवार बन्नु आवश्यक छ। चाहे त्यो विकासीय कार्य होस् वा जनसरोकारको विषयमै कीन नहोस्। विकासीय कार्य भन्नाले जनतासँग प्रत्यक्ष सरोकार राख्ने विषय हो। विकास व्यक्तिको नभई समग्र देश, जिल्ला, नगर हुँदै समाजका लागि हुन्छ। समाजमा एक परिवारहुँदै बहुपरिवारको बसोवास हुन्छ। त्यसैले सम्बन्धीत निकायले विकास गरिरहेको छ भने त्यसप्रति हामी सामाजिक प्राणीले चासो राख्नु आवश्यक छ। विकासको सवालमा बाधा उत्पन्न नगरि सकारात्मक सोच राख्नु पर्छ। यदी त्यसमा कुनै हानी नोक्सानी पुऱ्याउने कार्य भइरहेको छ भने त्यसलाई सुधारका लागि खबरदारी गर्नु पनि उत्तिकै जरुरी छ।

त्यस्तै अर्को जनसरोकारका विषय भनेको जनतालाई प्रत्यक्ष लाभ तथा हानी हुने विषय हो। यसमा जनताको स्वास्थ्यसँग खेलवाड गर्ने जो सुकै तथा समाजलाई नकारात्मक असर पुगिरहेको छ भने त्यस्ता कार्यलाई प्रतिकारदेखी दण्डित गर्नेसम्म पर्छ। हो यस्ता विषयमा जनता नै चनाखो हुनसकेमा त्यस्ता नकारात्मक तत्वहरूले समाजसँग खेलवाड गर्न सक्दैन।

तसर्थ यस्ता कार्यहरूलाई प्रत्यक्ष निगरानीमा राखेर सकारात्मक पक्षलाई अवलम्बन गर्ने नकारात्मक पक्षलाई बहिष्कार गर्नेतर्फ जनता जागरुक र जिम्मेवार बन्नु अत्यन्त आवश्यक छ।

# संसद्को सम्मान नै राज्यको अपेक्षा

### हरिविनोद अधिकारी

काठमाडौं, ३ चैत (रासस)। संसदीय व्यवस्थाको जननी भनेर बेलायतलाई मानिन्छ। बेलायती तरिकाको संसदीय व्यवस्थामा संसदमा जनताबाट निर्वाचित प्रतिनिधि रहन्छन्। त्यही संसदबाट सरकारको गठन हुन्छ। व्यवस्थापिका अर्थात् संसदका अनेक स्वरूप हुनसक्छन् एक सदनात्मक र दुई सदनात्मक। संसदीय व्यवस्थामा आवधिक निर्वाचनको प्रक्रिया मान्ने संस्थाको रूपमा विशेषता रहेको संसदले नै राष्ट्रका सम्पूर्ण समस्याको समाधान गर्ने भन्ने ठानेर बेलायतमा १३औं शताब्दीदेखि अनवरतरूपमा अभ्यासमा छ र विश्वभरका संसदीय व्यवस्थाको आदर्शका रूपमा बेलायती शासन प्रणालीलाई मानिन्छ।

हाम्रो देशमा पनि राणाकालीन बेलादेखि संसदीय व्यवस्थाको परिकल्पना गरेका थियौं तर राणाकालीन समयमा त्यो शासकबाट प्रत्यक्ष निर्देशित हुने प्रावधान भएकाले त्यसले प्रजातान्त्रिक रूप लिन सकेन तर २००७ सालपछि भने पहिले सल्लाहकार सभाका रूपमा अनि २०१५ सालको नेपाल अधिराज्यको संविधानअनुसार भएको पहिलो आमनिर्वाचनले दुई सदनात्मक संसदको व्यवस्था गऱ्यो र तल्लो सदन प्रतिनिधिसभा प्रत्यक्ष निर्वाचित सांसदहरूको सभा र राष्ट्रका विभिन्न पक्षहरूको प्रतिनिधित्व गराउनका लागि महासभाका रूपमा गठन गरियो।

संसद् जनताको प्रतिनिधित्व गर्ने संस्थाको रूपमा नै लिइन्छ र संसदीय व्यवस्थाको प्रमुख विशेषता नै यहीँबाट बहुमत प्राप्त गर्ने दलले सरकारको गठन गर्छ। प्रत्येक प्रजातान्त्रिक व्यवस्थामा सरकार बन्ने, विघटन हुने र संसदको गठन र विघटनका आफ्ना विशेषतायुक्त संवैधानिक प्रावधान हुन्छन्। त्यसो त प्रजातन्त्रको निरन्तर प्रयोगको इतिहास भएको बेलायतमा लिखित संविधान नभए पनि प्रचलित परम्परा र प्रजातन्त्रको विकासका लागि तयार गरिएका विभिन्न प्रकारका ऐनहरूले प्रजातन्त्रभित्र संसदको गरिमालाई अक्षुण्य राखिएको पाइन्छ।

हाम्रो नेपालमा तयार गरिएका २०१५ र २०४७ सालमा तयार पारी अभ्यासमा आएका नेपाल अधिराज्यका संविधानहरूका विशेषताहरूमा धेरैजसो बेलायतको संसदीय परम्पराको ऋणको आउने खालका थिए भने २०७२ सालको संविधानले भने नेपाललाई गणतन्त्रात्मक देशका रूपमा संविधानको व्यवस्था गरिएको छ। विसं २०७२ को नेपालको संविधानले नेपालको सार्वभौमसत्ता र राजकीयसत्ता नेपाली जनतामा निहित रहेको मानेको छ र यसको प्रयोग संविधानमा व्यवस्था भएवमोजिम हुने भनिएको छ। यसैगरी, नेपाल राज्य भन्नाले नेपाल स्वतन्त्र, अविभाज्य, सार्वभौमसत्ता सम्पन्न, धर्मनिरपेक्ष, समावेशी, लोकतन्त्रात्मक, समाजवादोन्मुख, सङ्घीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्रात्मक

राज्य मानिएको छ। नेपालको संविधानको भाग ८ मा सङ्घीय व्यवस्थापिकाको व्यवस्था गरिएको छ, जसमा दुई सदनात्मक प्रतिनिधिसभा र राष्ट्रियसभाको व्यवस्था छ। प्रतिनिधिसभामा दुई सय ७५ सदस्य हुन्छन्, जसमा एक सय ६५ जना धेरै मत ल्याउने उम्मेदवारले जित्ने छन् भने एक सय १० जना दलहरूले पाउने मतका आधारमा समानुपातिक मनोनयनबाट छानिने व्यवस्था छ। यसरी समानुपातिक सदस्यहरूको नामावली निर्वाचन आयोगमा पेस गर्दा वा निर्वाचन आयोगलाई त्यस्तो बन्दसूची पेस गर्दा संविधानअनुसारका विभिन्न समूहबाट प्रतिनिधित्व गराउने गरी दिनुपर्छ।

यसैगरी स्थायी सदनका रूपमा मानिने राष्ट्रियसभा ५९ सदस्यीय हुनेछ जसमा ५६ जना प्रादेशिक रूपमा समावेशी प्रतिनिधित्व गराउनुपर्नेछ र तीन जना नेपाल सरकारको सिफारिसमा कर्मीमा एक महिला पर्नेगरी मनोनीत गर्ने अधिकार राष्ट्रपतिलाई दिइएको छ।

हाम्रो २०७२ सालको संविधानले बेलायती संसदको भन्दा फरक तरिकाले जनप्रतिनिधित्व गराउने तरिका अपनाएको छ। यो पूर्ण समानुपातिक पनि छैन, जनताबाट सिधै निर्वाचन लडेर जित्ने मात्र प्रतिनिधिहरू पनि छैनन्। यसलाई मिश्रित प्रणाली पनि भनिन्छ तर पनि सरकार बनाउनका लागि भने प्रतिनिधिसभामा बहुमत ल्याउने दलको संसदीय दलको नेता वा कसैको बहुमत नभएको बेलामा प्रतिनिधिसभामा बहुमत प्राप्त गर्ने प्रत्याभूति दिलाउने सांसदलाई सम्माननीय राष्ट्रपतिले प्रधानमन्त्रीका रूपमा सरकार बनाउन आह्वान गरिने चलन छ। अर्थात् प्रधानमन्त्री संसदमार्फत जनताप्रति जवाफदेही हुने गरी संवैधानिक प्रक्रिया राखिएको छ। सरकार प्रधानमन्त्रित्व प्रणालीमा चलेको छ र प्रधानमन्त्रीले चाहँदा सांसद नभएको व्यक्ति पनि मन्त्री गराउन सक्नेछन् तर छ महिनाभित्रमा तल्लो या माथिल्लो सदनमा प्रतिनिधित्व हुनैपर्छ।

हाम्रो परम्परागत तरिकाले पनि काम गरेको छ, जसले संसदीय व्यवस्थाका आधारमा शासन प्रणाली चलाइएको छ। प्रदेशमा भने एक सदनात्मक प्रणाली हुन्छ र सांसदमात्रै मन्त्रिपरिषदमा रहने व्यवस्था छ। हामीले कल्पना गरेको संसदले संविधानका आधारभूत विषयमा बाहेक संविधान संशोधन गर्न सक्छ। त्यसका

लागि संविधान संशोधन गर्ने प्रस्तावित विधेयकलाई दुवै सदनको दुई तिहाइ मतले पारित गर्नुपर्छ।

संसारका संसदीय प्रणाली भएका मुख्य देशहरूमा बेलायत, भारत, जापानजस्ता देशमा संसदले नै राष्ट्रिय समस्या समाधान गर्ने मुख्य थलो संसदलाई मानिन्छ। हामीले पनि मुलुकका सबै राजनीतिक, सामाजिक, आर्थिक तथा सांस्कृतिक विवादका कुराहरू र देखिने सम्पूर्ण राष्ट्रिय समस्या संसदले नै समाधान गर्नेछ भन्ने मान्यता राखिएको छ।

यता केही वर्षदेखि संसदका काम कारवाहीमा निष्क्रियता देखिएको भनेर राजनीतिक पर्यवेक्षकहरूले भन्न थालेका छन्। त्यसका कारणहरूमा मौलिक हकका लागि आवश्यक ऐनहरू अक्षसम्म तयार गर्न नसकेको विषयलाई लिइएको छ। सङ्घीय संसदको तल्लो सदन प्रतिनिधिसभाका कतिपय माननीय सांसदहरू संसद् अधिवेशन भएका बेलामा हाजिर गरेर निस्कने गरेकाले गणपूरक सङ्ख्या नपुगेर महत्वपूर्ण विधेयकहरू प्रस्तुत हुन नसकेको समाचार आउँदा मतदाताहरूको मन कुँडिन्छ। यसले एकातिर सांसदहरू आफू जे कामका लागि जनताको अमूल्य मतले संसदमा प्रवेश गरेका हुन्, त्यसप्रति कति सचेत छन् भन्ने नकारात्मक सन्देश प्रवाहित गरेको पाइन्छ भने अर्कोतिर संसदको गरिमाप्रति औँलो ठड्याउनेलाई यसले बल पुऱ्याउँछ। यसो हुँदा संसदले आफ्नो गरिमा घटाउँदै गएको भनेर दोष लगाउनेहरूले औँलो ठड्याउनेलाई र संसदीय व्यवस्थाका विरोधीहरूलाई मौका दिएको ठहर्छ।

संसदको गरिमा हामीले राख्ने हो। संसद् आफैँ केही बोल्दैन तर आफ्ना कर्तव्यप्रति सचेत रहेको भनेको संविधान, ऐन, नियमावलीले देखाउँछ। संसद् बोल्ने भनेको सभामुखमार्फत हो। त्यसैले सांसदहरूले नियमानुसार बोल्दा सभामुखलाई सम्बोधन गरेर उहाँमार्फत आफ्ना कुरा सार्वजनिक गरिन्छ, चाहे त्यो सरकारले गरेको या सांसदले गर्नु।

केही दिनअघि राष्ट्रिय समाचार समितिले विभिन्न दलका मुख्य सचेतक, सचेतकहरूसँग अन्तरक्रिया कार्यक्रम गरेका बेलामा सहभागी भएकाहरूले जिज्ञासा उठाएका थिए अध्यादेश पारित हुने या नहुने, विधेयक संशोधन गर्ने या नगर्ने या पारित गर्ने या नगर्ने तपाईंहरूको कर्तव्य हो तर जे कामका लागि संसद् छिर्नु

भएको हो, संसदमा उपस्थिति त बेलैमा जनाउन लगाउनुस्, संसदको बैठक चलुञ्जेल सबै दलका सांसदहरू संसद्भित्रै उपस्थित गराउनुस्। अनि मुख्य सचेतकहरूले हाम्रो कोसिस रहनेछ, के गर्नु, सांसदज्यूहरू हाजिर गरेर हिँडनुहुन्छ भन्ने जवाफ दिनुभएको थियो।

संसदको बैठक खुला नै हुन्छ सामान्यतया, खासगरी प्रतिनिधिसभामा खालीखाली देखिन्छ। बेलुका समाचार आउँछ, सांसदहरू हाजिर गरेर हिँडेकाले कोरम पुगेन र विधेयक प्रस्तुत हुन सकेन। वास्तवमा जनताले, प्रत्यक्ष या अप्रत्यक्ष रूपमा होस्, सांसदलाई संसदमा भूमिका निर्वाह गर्न पठाएको हो। काम धेरै छ भने राजीनामा दिएर आफ्ना कामहरू गर्न स्वतन्त्र हुन सकिन्छ। होइन भने पाँच वर्ष या छ वर्षका लागि चुनिएका सांसदहरू (सङ्घीय या प्रदेशसभामा जहाँ भए पनि) को कर्तव्य हुन्छ जनताका अति जरुरी कामका बारेका संसदमा सूचना दिने, सरकारलाई सचेत गराउने, सभामुखमार्फत निर्देश दिन लगाउने काम गर्नुपर्छ। सांसदहरू संसदमा सहभागी नभई कहाँ गए त ? व्यक्तिगत काममा ? नियमअनुसार सभामुख या अध्यक्षलाई जानकारी हुनुपर्छ। संसदीय व्यवस्था भनेको अराजक व्यवस्था हैन, फन नियम कानुनको राज्यका लागि कानुन बनाउने ठाउँ हो। सांसदको पहिलो दायित्व संसदप्रति र संसदमार्फत जनताप्रति हुन्छ।

सभामुख र अध्यक्षले पनि सांसदहरूको उपस्थितिलाई कोरमसम्म मात्र सीमित नगरी सबै सांसदहरूलाई सकेसम्म अनिवार्य उपस्थितिका लागि निर्देश दिनुपर्ने हुन्छ। कोही विरामी होलान् या कतै जानुपर्ने होला सरकारी काममा, संसदका काममा, जनताका काममा। सभामुख वा अध्यक्षको अनुमति लिएर जान सकिन्छ। संसदको मर्यादा राखेमात्र सांसदको पनि मर्यादा रहनेछ। नेपालको संविधानले राखेको अपेक्षा र नेपाली जनताले राखेको गतिशील राजनीतिको, विकासको चाहना र मुलुकको आधुनिकीकरणको चाहना पूरा गर्ने भनेको संसदमार्फत सांसदहरूले हो। संसदमा सरकारले प्रस्तुत गरेका योजनालाई परिमार्जित गरेर र जनताका आवश्यकता पूरा गर्न सरकारलाई बाध्य पार्ने काम संसदमार्फत सांसदहरूले हो। अनिमात्र संसदीय व्यवस्थाको महत्व र मर्मको सही प्रतिनिधित्व हुनेछ।

## अहिलेको संविधानले राजतन्त्र चिन्दैन : एमाले सांसद पन्त

काठमाडौं, ३ चैत (रासस)। नेपाल कम्युनिष्ट पार्टी (एमाले) का सांसद रघुजी पन्तले अहिले मुलुकमा भ्रम र निराशाको खेती व्यापक रूपमा चलेको एवं कतिपय सञ्चारमाध्यम तथा सामाजिक सञ्जालको दुरुपयोग भइरहेको बताउनुभएको छ। प्रतिनिधिसभाको आइतबारको

बैठकको विशेष समयमा उहाँले देशका बहुसङ्ख्यक जनताले आफ्नो जीवनस्तरमा परिवर्तन आएको, आर्थिकस्तर सुधैको विभिन्न अध्ययनले देखाएको बताउनुभयो। उहाँले नकारात्मक धारणा र अफवाह फैलाउने कार्य तत्काल बन्द गर्न सम्बन्धित पक्षलाई आग्रह गर्नुभयो। सांसद पन्तले विसं २०६५ जेठ

१५ मा सङ्घीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्र घोषणा भएपछिको १५ वर्षपछि नेपालीको आय यो अवधिमा ऋण्डै तीनगुणा बढेको जानकारी दिनुभयो। “आर्थिक विकासका साथसाथै लोकतन्त्रको महत्व बढी छ”, सांसद पन्तले भन्नुभयो, “राजाको ३० वर्षे पञ्चायतीकालभन्दा अहिलेको बाँकी तीन पृष्ठमा

### डा. ललन प्रसाद राुनियार

### Dr. Lalan Prasad Rauniyar

MBBS (BPKIHS) Dharan, MD Paediatrics (BPKIHS) Dharan, NMC Reg. No. : 13338

### कन्सलटेन्ट बाल रोग विशेषज्ञ

### डा. सरोज कुमार साह

### Dr. Saroj Kumar Sah

MBBS, MS Orthopaedics (BPKIHS) Dharan Fellowship in Hand Surgery (CMC Vellore) NMC Reg. No. : 13288

### हाड जोर्नी, नशा तथा बाथ रोग विशेषज्ञ

### डा. जयन्ती यादव

### Dr. Jayanti Yadav

M.B.B.S. MD (Obstetrician and Gynaecologist)

हाल कार्यरत गजेन्द्र नारायण सिंह अस्पताल राजविराज NMC Reg No. : 15312

### बरिष्ठ स्त्री तथा प्रसुती रोग विशेषज्ञ

सम्पर्क : कृताञ्जली स्वास्थ्य क्लिनिक, राजविराज

Mo. No : 9842830252, 9804605569



